# 青年律师日子难熬 "自我维权"陷困境

说到律师这个职业,大多数人的印象可能是 "高薪""高学历""高地位"。实际上,很多 正在实习或刚执业的青年律师却要为基本 的生活保障发愁。一个月拿着约 2000 元的 工资,最基本的社保也全部由自己缴,扣除 社保一个月只拿到几百块钱,连房租也要家 里人支持,更别提公积金了。合肥青年律师李 华所面临的问题正是广大青年律师们的一个 缩影。

### 「青年律师说」

# -个月 2000 元早有思想准备

今年29岁的李华是池州东至县人,从小 对律师职业很向往的他顺利考上了法学专业。 本科毕业后他选择继续深造,考上了安徽大学 的法硕。学习成绩优秀的他,在学校期间通过 了司法考试,毕业后也很顺利成为一名法律工 作者。

2020年夏天刚从学校毕业的他,进入了合 肥一家规模较大的律师事务所成为一名实习 律师。对于起步阶段的煎熬,李华早有思想准 备。"在学校的时候,有学长学姐就跟我们说过 这些,选择做律师就要准备好面对起步阶段的 困难。"与大多数实习律师一样,进入律所实习 之后, 指导老师一个月给他差不多 2000 元的 生活补助。

经济困难,是李华初入社会遇到的最大难 题。李华的父母是农民,多年前来到合肥打丁, 父亲在工地开车,母亲是普通的保洁工,家庭 条件一般,父母无法给予李华经济上过多的帮 助,他只能靠自己渡过眼前的难关。

律所靠近市区, 李华就在离单位不远的合 肥五里墩附近租住了一套房屋,每个月租金 1500元。除去房租, 微薄的收入已经不够李华 日常的花销了。

#### 不敢缴社保 省下钱来交房租

实习期间,李华没有缴纳社保,对于是否 需要购买社保,李华实习的律所没有要求,可 以缴也可以不缴,因为律师这个行业,绝大多

数律师的社保都是自己缴纳,律所是不承担社 保费用的。

由于刚毕业身上没有积蓄,每个月的房租 是一笔不小的支出, 所以李华没有购买社保, 将工资省下来交房租。

一年的实习期,李华每天跟随指导老师学 习,老师平时繁忙,李华也没有闲着,"帮老师 做一些基础的工作,比如写一些诉状,整理一 些证据材料等等,加班也是正常的事情。

李华说,毕业之后因为收入不好,只能省 吃俭用,有一次实在缺钱,他也不得不找父母 资助一些。

经济上暂时的困难对李华来说并不是最 大的难题,他认为最需要克服的是心理上的落 差。"父母供我读书这么多年,结果一毕业只能 拿个 2000 块钱工资, 而大多数同学选择了公 司法务或考了公务员,收入要比我多很多。"李 华称,家里亲戚或老家的同学以为他做律师已 经拿着很高的收入,"有一次老家同学找我借 钱,我说我真没钱一个月只有两千工资,他不 信,而我只能苦笑应对。"

## 起步缺案源 苦日子还要熬几年

"像我这样从农村出来的孩子,选择做律 师真的要面对很多压力,好在父母理解我,他 们知道我是一个向往自由的人,知道我想做一 名律师。而我也一心想做律师,相信靠着自己 的努力会克服困难。"李华说,实习的一年时间 里,他也帮助其他老师做过一些杂事,这样老 师每次也会给其几百元的费用,算是在经济上 帮助了他。

经过考评,去年11月,他结束实习时间, 顺利拿到律师执业证,成为一名执业律师。跟 大多数刚执业的律师一样,缺案源是摆在面前 的又一个难题。

"家里亲戚多在农村,基本上帮不上忙,刚 执业没啥经验,没有名气,也没有人脉资源, 所以很焦虑。"李华说,好在执业没有多久, 律所分给了他一个追偿类的系列案件, 虽然 工作繁杂,每个案件的基本费用也只有1500 元,但总算是有事可做,"因涉及到追偿,很多 是追不回来的,每个案件原告方给1500元,没 有交通费住宿费,有的案子还得贴钱。但总体

执业之后, 李华与律所签订了劳动合 同,也按照律所的要求购买了社保,"名义 上说是律所购买社保,但所有的费用都是自

除了支付社保,自己的代理费要向律所支 付30%左右,李华刚执业的几个月内,收入 也只有几千元,只够勉强维持自己的

> "想要做律师就要熬过这段 苦日子,可能是两三年,也可能 是更长的时间。"说到未来的 打算,李华称,自己半年前结 识了心爱的女友,所以与女 友一起在合肥买一套房子 是他未来5年的目标,

"现在没有考虑 买房子,毕 意 刚 起 步,实力 不 允 [记者调查]

# 工资 2000 是多数 入门律师普遍认为太低

近年来,我国青年律师队伍数量快速增长。 青年律师,业内一般是指执业年限不满3年且年 龄在40周岁以内的专职律师,以及申请律师执 业人员(实习律师)。从省城合肥的律师数量来 看,截至2021年底,合肥市共有律师6699人, 35 周岁以下律师占 43.80%, 而符合上述条件的 40周岁以内的青年律师达到了60%以上,也就 是说青年律师已经占到了律师人数的一半以上。

记者随机采访了位于合肥多家律所的 10 名青年律师,他们有的是实习律师,有的是刚执 业几个月,有的执业了两三年。

10 名律师实习期间工资多在 2000 元或 2000元以内,多是指导老师支付,相当于生活 补助。经济压力成了入门律师的最大困难。10 名青年律师中,只有两名执业两年以上的律师 年收入在20万以上,其余多数律师还正在解 决生存难题,扣除律所的提点和座位费,一个月 多在数千元的收入。

他们普遍认为实习或刚执业的律师收入 太低,入不敷出成为起初两年的普遍现象。"公 司想雇一个每月5000元的司机难找,但是律 所找一个 2000 元的会开车的实习律师很容 "在青年律师群体里,流传着这样一句话。

"与选择进公司做法务的同学比,我们的 收入低得太多,也会经常抱怨,但是这个行业就 是这么一个规则,选择做律师就得接受。"青年 律师小蒋说道。

案源,成了他们面对的另一个难题。"律师 行业'二八'现象很明显,甚至是'一九'现象, 少数金字塔顶端律师掌握着案源和信息,而他 们也成了大多数律师奋斗的目标。"已执业两 年多的小庞仍然面临缺少案源的压力。小庞曾 做了多年的商贸工作,2018年改行做律师,此 前的社会经验和经济积累,为他改行做律师解 决了经济上和案源上的一些困难。

#### 社保全自交 律师行业都是这规则

10 名受采访的青年律师中,实习律师都没 有购买社保,而执业律师社保全都由自己出钱 缴纳。实习阶段实习律师选择不缴纳社保,是为 了缓解实习期的经济压力,正式执业,与律所签 订劳动合同之后,按照律所要求均购买了社保。

"按理来说,用人单位应该为员工购买社 保,用人单位出大部分,自己出小部分,但是绝 大多数律师都是自己出全部的费用,律所只是 有个统一账号,名义上为律师购买,实则都由本 人自己购买。"一青年律师称,律所将社保转嫁 到个人头上,这是律师行业的规则。

对于这样的规则,不少青年律师表示不解, 但都选择默默接受。"我们经常为一些当事人维 权,要求用人单位为他们购买或补缴补保,但其 实我们自己的社保也没人买。"李华称,因行业的 规则如此,所以他们刚执业的律师也只能遵循规 则,"我们要是纠结这事,那得罪的可能是整个行 业,而且以一己之力也无法改变这个现状。

在记者采访的青年律师中,都没有公积金, 这也是这个行业的普遍现象,"执业后律所要 求买社保,所以自己花钱买社保,也是给自己一 个保障。但是公积金没有要求,要买也是自己出 钱,所以干脆都不买了。"(文中人物为化名)

安徽商报融媒体记者 张剑 / 文 周继龙 / 图



 $\overline{T}$ 

07 2022年

4月28日 际 /组稿 潘艳刚/责编 陈卫华 /版式 伍献娟